
892. 

elek- 
a te- 

itése 

azzal 

1886 

ipján 
VIII. 
XVI. 
ki- 
889 : 

1891. 
ipján 
at ki- 
kere- 

is az 

pjáig 
ghoz 
nem 
Itelte 
nnak 

óköz- 
zett, 

886 : 

ese- 

nak 

es 6. 
is a 

ának 

ással 

ndá- 

is az 

pjáig 
vujt- 
szab- 
után 

embe 

1. és 

kivül 

amán 

nyert 
rány- 

zokat 

ak az 

pján 
köta- 

lásu- 
tikvi 

agyis 
ő-ik 

vi ha- 
ezen 

s ha- 
t be- 

endes 
ilván- 

nadik 
télkül 

zok a 

redeti 
viben 
tokat 

tlólag 
tkv 

Ukvi 

r. 19. 

biró 

ezető 

szokelyudvarhely 1913. Tizenkilencedik evtolyam, 4 szam 

- - 

Rk. 19013 FesnvÁR ó 28 i 

Csütörtök február 

1818-A8 FUGOETLENSk01 bOlTIKAI SZÉKELY UWi.. 

Megjelen hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap. 

Előfizetési ára Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán 
küldve: egesz évre 10 K, félévre ő K, negyedévre 2 K 50 fillér. B ETEGH P A L Köziratokat vissza nem adunk. – Hivatalos hirdetések 100 szóig 

szavankint 6, azon felül 4 fillér, magán hirdetések négyzet ema 

8 fifér, többszöri közlésnél 6 fillér. - Nyilt-tér sora 1 korona 

Külföldre egész évre 18 K.M kir. postatakarékpénztári csekk- 
és kliring 10,489 sz — — HMelyközi telefon 15. sz. 

Mindenféle dijak Székelyudvarholyt előre fizetendők. 

ELELóS SzERKESZTŐ: 

LAPTULA100UMOUS. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 

31. szám, hova az előfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők. 

Tuks a vádlott 
és nem Dégy... 

k Kössuth Ferenc. 

A most uralmon levő rendszer 

divatba hozott sok olyant, amiről ré- 
gebben hallani sem lehetetett. Divatba 
hozta a többi közt a személyes gyü- 
lölködést a politikában. Még abban a 
korszakban, amidőn (1894 végén) én 
negyvennégy évi távollét után haza- 
jöttem, a politikai nezeteltérések csak 
kivételes esetekben és akkor is nem 
hosszu ideig tartó személyes gyülölkö- 
déseket támasztottak. 

Emlékszem rá, hogy képviselősé- 
gem első éveiben, oly ülések uftán, 
amelyeken mi az ellenzéken teljes erő- 
vel védelmeztük álláspontunkat, az 
ülés után ellenfeleink velünk barátsá- 
gosan érintkeztek és elismerték ellen- 

zéki hivatásunk hazafiasságát. Én, aki 
Nyugat-Európából jövén, nem mond- 
tam le egész életemnek addig követett 
szokásáról, mindenkivel szemben, a 
legerősebb vita közben is, udvarias 
voltam és maradtam. Kezdetben gu- 
nyoltak is az ugynevezett ,keztyüs kéz- 

ért; de a gunyolodási kisérletek las- 
sankint elmaradtak és példámat mind 
többen és többen követték, amiért egy 
izben Szilágyi Dezső elismerését is fe- 
jezte ki velem szemben. 

De most hogy lehetne udvarids- 
ságot kivánni olyan képviselőktől, akikre 
az elnöki parancs ráküldte a rendőrö- 
ket, azt a karhatalmat, amelyeknek 
hivatása a gonosztevők üldözése és le- 
tartóztatása ? 

Midőn tetőtől talpig uri emberek 
kénytelenek voltak egy rendőrközeggel 
dulakodni, mert az parancsszóra kép- 
viselői jogukba gázolt, lehet-e udva- 
riasságot kivánni attól, akit képviselői, 
emberi és uri jogaiban ekképen vérig 
sértettek? És lehet-e a régi hagyomá- 
nyok megtartását kivánni azoktól is, 
akik egyedül azért nem jártak ugy, 
mint számos párthiveik és barátaik, 
mert nincs hajlandóságuk a hangos 
tüntetésekre ? 

Amint az események fejlődtek, 
nem vonható kétségbe az, hogy a ma- 
gyar közéletre nézve valóságos szeren- 
csétlenség volt Tisza István házelnökké 
választatása. Fül- és szemtanuk elbe- 

szélése szerint annak idején Tisza 
Kálmán kérve-kérte az akkori minisz- 
tereket, hogy gátolják meg Tisza Ist- 
vánnak az elnöki székbe való jutását. 
Pedig Tisza Kálmán ismerte fiának 
nagy tehetségeit. E nagy tehetségek 
most már teljesen és tökéletesen el- 

vesztek szegény hazánk számára. Tisza 
István alkalmasint nem éri meg azt, 
hogy a mai vagy a következő nemze- 
dék elfelejtse, miképen rombolta le ő 
a magyar parlamentárizmust s hogy e 
parlamentárizmus teljes ujra kiépitésé- 
nek lehetősége legalább is kétes; de 
ha lehető is lesz, ez oly mérvben fog 

a bécsi kegytől függni, hogy ebből a 
hazára nézve nagy kockázatok szár- 
mazhatnak. 

De már jóval előbb, hogy Tisza 
beleült a zsarnoki székbe, az a rend- 
szer, mely lábrakapott, visszataszitó 
módon kezdte gyülölködési hajlandó- 
ságát bebizonvitani. 

Mindnyájan emlékezünk Tá, hogy 

milyen vehemenciával (és mily telje- 

sen alaptalanul) támadt boldogult Hie- 

ronymi én rám, közvetlen elődjére, mi- 

helyt képviselőnek lépett fel, mint a 

jelen rendszer minisztere. Sem Ma- 

gyarországon, sem sehol a világon 

nem látták az előtt az emberek azt, 
hogy egy és ugyanazon országnak és 

egy és ugyanazon királynak a minisz- 

terei közül valamelyik vad gyülölettel 

rontson neki közvetlen hivatali elődjé- 

nek, Nekem talán jóval több politikai 
okom lett volna a darabontkorszakbeli 

közvetlen elődömet, Vörös Lászlót tá- 
madni; mégis kérdem: hallott.e valaha 

tőlem valaki a nyilvánosság előtt rossz 

szót közvetlen elődömre, Vörös Lász- 

lóra? Pedig en VörösiLászlóval semmi 

egyeni viszonyban nem voltam, mig 

ellenben Hieronymivel igen. Hieronymi 

előbbeni kereskedelmi minisztersége 

alatt nem egyszer, mikor képviselői 

tisztem teljesitésében néha felkerestem, 

kézszoritás helyett megölelt, amikor 

fogadott. 

Nmidőn pedig miniszter voltam, 

elismerve az ő nagy jártasságát (és fő- 

képen boncoló, kritizáló tehetségét, 

melyet becsesnek tart az, aki önzetle- 

nül keresi az igazságot), nem egy bi- 

zottságba meghivtam és ő el jött; és 

a bizottságok tárgyalásaiban mellettem, 

jobbomon ülve, vett részt. Mindennek 

dacára mindjárt a jelen rendszer kez- 

detén, szokott éleslátásával észrevevén 

ennek fejlődő irányát, azopnal a hon- 

foglalók e vad kiáltásával rontott ne- 

kem: Huj! Huij! 

És most ott vagyunk, ahová jut- 

tatott mindez! Vajjon tetszik ez a 

többség névleges vezérének, Lukácsnak 

és a tényleges vezérnek, Tiszának? 

Désyt sokáig tartotta vissza An 

drássy attól, hogy elmondja mindazt, 

amit tud; de végre a sok erőszak 

Désy erélyes lelkületében ellenállhatat- 

lan kitörést idézett elő. Most ugy áll 

a dolog, hogy a biroóság nem engedte 

meg Désvnek a bizonyitást olyan vá- 

dákra vonatkozólag, melyek már nem- 

csak a politikát, hanem az egyént is 

érintik. A bizonyitást Lukácsnak kellett 

volna követelnie, mert ha ezt nem 

teszi, az ellene felhozott vád, mint 

árnyék fogja követni ezentul az élet 

utain. 

Nekem nincs szándékom az álta- 

lánosan ismert birói itéletet felülvizs- 

gálni. Ennek megvan a jogos főruma. 

De azt minden józanul gondolkodó 

emberrel együtt megállapithatom, hogy 

ilyen vádak alól csak a teljes ártatlan- 

ság bizonyitása mentheti fel a vádlottat. 

A vádlott pedig a jelen esetben 
Lukács és nem Désvy. 

Azt is meglehet teljes tárgyilagos- 
sággal állapitani, hogy rossz szolgáta- 
tot tettek Lukács ügyének azok, kik 
felhozták azt, hogy mindenkor és min- 
den pártnak volt pártkasszája; mert 
maga ez az állitás a vád igazságának 
kerülő uton való beismerése. 

A legegyszerübb ember is megérzi 
és megérti, hogy itt azt kell megálla- 
pitani, vajjon a pártkasszákat - ha 
létezik - milyen pénzen alkották 
meg? Magánadakozás utján-e, vagy 
pedig olykép, hogy az állam négy millió 
nyolcszázezer koronával drágábban 
kötött meg üzleteket avégből, hogy ezt 
az összeget a vele szerződők a mun- 
kapárt kasszájába fizessék? Mert eb- 
ben az esetben tényleg az állam pénze 
folyt be egy párt pénztárába. 

Csak mint peldát hozom fel: nem 
látunk e különbséget az igy megtöltött 
párt-penztár közt és aközt, amelvlvel 
az én pártom például a Bánffvy-válasz- 
tások alatt 1896 ban birt? Mert akkor 
üres lévén a mi párt-pénztáiunk, 
én, aki akkor is szerénv anyagi viszó- 
nyok közt éltem, a magam zsebéből 
fizettem táviratokra és más ilyennemü 

költségekre nyolcszáz forintot. Pártom, 
a választások után (liltakozásom da- 
cára) visszafizette nekem ezt a nyolc- 
száz forintot. Vajjon visszafizeti-e és 
kinek a munkapárt azt a bizonvos 

négy millió nyolcszázezer koronát? 

Lukács most sorra tiltja ki azo- 
kat az idegen lapokat, melyek kimélet- 
len szavakkal fejezik ki megütközésü- 
ket afelett, ami történt; de az, hogy 
Magyarországba nem jöhetnek be az 
illető lapok, nem változtatja meg azt a 
felfogást, mely hasábjaikon kifeje- 

zésre jut. 

Pedig ez a felfogás terjed, mint 
az olajfolt ! 

Halálos csömör 
a politikai életben. 

Mire várnak még a panamisták!? 

Lukács László és cinkostársai elérték 

céljukat; undorral és megvetéssel fordit há- 

tat ma minden jobb érzésű ember az ő po- 

litikájuknak. El fogja a csömör még a kis- 

bürgözdi baktert is, ha munkapárti lapot vesz 

a kezébe, mert torkig lakott velük. Mite 

várnak még 1? Hova akarják sülyeszteni ezt 

a szerencsétlen országot, melynek a legun- 

doritóbb választási visszaélésekkel ültek a 

nyakára!1? 

A halálos itéletet a szövetkezett ellen- 

zék már többször kimondotta reájuk. Ime, 

itt van a legujabb, melyet a hétfői munka- 

párti „ülés" alkalmából hozott: 

Megdöbbenéssel látta a szövetkezett el- 

lenzék, hogy Désy Zoltánt elütötte a biróság 

a Lukács László miniszterelnökkel szemben 

emelt vádjainak és különösen annak a vád- 

nak bizonyithatásától, hogy Lukács László
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az állammal kötött üzletek alkalmából a 
Magyar Banktól állami tisztviselők utján 
négy millió koronát felülhaladó összeget 

felvett s azt sem az államkincstárba be nem 

szolgáltatta, sem azzal, mint állampénzzel 

el nem számolt, hanem a munkapárt válasz- 

tási költségeinek fedezésére forditotta és ez- 
zel pártját illegitim vagyoni előnyhöz jut- 

tatta,. Gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi 
Albert és gróf Zichy Aladár nyilatkozatával 

szemben, amely Désy vádját megerősitelte 

és magáevá tette, Lukács László a vádat 
még tagadni sem merte, sől ne hogy a vád 

bizonyitékai nyilvánosságra kerüljenek, még 

azt sem kisérelte meg, hogy a nyilatkoza- 

tukban foglalt tenyállitásért magának a bi- 

róságnál elégtételt szerezzen. A szövetkezett 

ellenzék előtt tehát kétségtelen, hogy azo- 

kat a képviselőket, kiknek a megválasztá- 

sához a munkapárti kassza egészben vagy 

részben hozzájárult: a Lukács László altal 

jogtalanul erre a célra forditott állami pén- 

zen választották meg és hogy az állam 

pénzének ilyetéun megszerzése és felhaszná- 

lása nemcsak jogosulatlan, hanem alkotmá- 

nyos és erkölcsi szemponiból is feltétlenül 
elitélendő. 

Apponyi Albert gróf ehhez a határozat- 

hoz a következő rendkivül sulyos megjegy- 

zést füzte; 

-- A szövetkezett ellenzék többször ki- 

fejezésre juttatta azt az álláspontját, hogy 
mindaddig, mig a megsértett parlzmenti jog- 
rend helyreállitásának tárgyi és személyi 

biztositékai meg nem adatnak, a képviselő- 

ház érdemleges munkálkodásában részt nem 

vehet, sőt annak folytatása elien tiltakozni 
kénytelen. Ehhez az okhoz, mely fennállott 

junius negyedike óta és fennáll ma is, hoz- 

zájárult égy ujabb ok, egy ujabb alap, mely 

az imént hozott deklarációban nyer kife- 

jezést. 
Mert egészen bizonyos, hogy ha ilyen 

természetü vád emeltetik a kormány ellen 

és hogy ha annak a kormánynak két alka- 

lom nyujtatik arra, hogy a vádlókat kény- 

szeritse bizonyitásra és a kormány ezt a 

két alkalmat nemcsak nem használja fel, 

hanem előle kítér, ez a tény bevallásával lé- 

nyegileg egyenértékü. A ténynek csupán még 

formai tisztázása marad hátra. 

Az tehát egy ujabb ok, az az indirekte 

beigazoltnak vehető tény, hogy a mostani 

parlamenti többség részben olyan eszközök 
segitségével jött létre, amelyeknek igénybe- 
vétele után nem lehet erkölcsi jogosultsága 
arra, hogy a többségnek jogait gyakorolja 
normális módon sem, hát még olyan tulfe- 
szitett módon. Ennek folytán csak megerő- 
södött, e tények által uj alapot nyert a szö- 
vetkezett ellenzéknek az az álláspontja, hogy 
a parlament érdemleges munkájában mind- 
addig, mig azok az előbb emlitett jogrendi 
sérelmek orvosolva nincsenek és mindaddig, 
mig a formai kideritése ennek a legujabb 
mozzanatnak nem történt meg a megfelelő 
módon, mely valóságos kideritést, nem ujabb 
bujkálást involvál, a parlament müködésé- 
ben részt nem vehet, sőt az ellen tiltakoznia 
kell. 

Arra nézve, hogy ezt a tiltakozást mi- 
lyen alakban fejezi ki, esetről-esetre kell a 
szövetkezett ellenzéknek határozni, a jelen- 
legi körülmények közt azt tartja az intéző- 
bizottság célszerünek, anélkül, hogy a jövőnek 
prejudikálna, hogy a képviselőház ülésébe 
mindaddig, mig ujabb határozatot nem hoz- 
tunk, nem megyünk be. 

Zzöldségtermelő rabok. A veszprémi 
királyi ügyészség az Aranyos-völgyben hat- 
holdas zöldségtermelő-telepet rendez be. A 
telepen a veszprémi ügyészség foglyai fog- 
nak zöldséget. paradicsomot, salátát stb. 
termelni s ellátják az ugyanis drága vesz- 
prémi piacot. A tervet különösen gazdakö- 
rökben nagy sziepátiával fogadták. 

A miről nem szeret- 
nek beszélni... 

Hangzatos hireket olvasunk az ujságok- 

ban a még mindig folyó balkáni háboru hor- 

zalmasságairól s ezek a hirek legtöbbje ar- 

ról beszél, hogy a sebesültek az egész vo- 

nalon hitvány és hiányos gyógykezelésben 

részesülnek. Ennek kapcsán pedig mindun- 

talan eszünkbe ötlik az a körülmény, hogy 

hiszen a mi fiaink is ott állanak a határon 
kezükben a gyilkos fegyver, hogy ezzel ha- 

lált osszanak, de viszont elkészülve arra is, 

hogy az ellenség gyilkos golyói megfosszák 

őket fiatal életüktől. 

Nem a háboru 
juk ez alkalommal 

akar- 

nem akarunk 

borzalmasságait 
lefesteni, 

réemképeket tárni az olvasó elé abban a te- 
kintetben sem, hogy ezek a borzaimasságok 

esetleg hazánkat is érinthetikl, de végre is 
az ügyeket és dolgokat figyelemmel kisérő 
emberbarátok lelkismeretének meg kell 

szólalni időben, hogy felhivja a közfigyel- 
met arra, hogy bizony a mi községeinkben, 

sőt városaink egynémelyikében sem tudná- 

nak hamarosan százakra menő esetleges se- 

besülteket megfelelő gondozás alá venni. 

Borzalom még csak elképzelni is, hogy 

pl. itt a mi vidékünkön lenne egy nagyobb 

ütközet és akár a mi embereink sebesültjeit 

tömegesen hoznák falaink közé, vajjon 

volna-e csak helyiség is arra, hol a sebe- 

sülteket elhelyeznénk; vajjon volna-e elég 

kötszer ahhoz, hogy részükre az első segit- 

séget helyesen nyujtani képesek volnánk ? 

Bocsánat az erős beállitásért, de amint 

a most folyó balkáni harcok előreláthatatlan 

helyzeteket teremtettek, meg kellett tehát 

tanulnunk azokból azt. hogy még ilyen elő- 

reláthatatlan és megdöbbentő helyzetekkel is 

bizonyos mértékig megküzdeni tudjunk. 

De hát nem is a háborus borzalmak- 

hoz való készülődés késztet e téma fesze- 

getésére, mert hiszen annal sokkal kisebb 
jelentőségü, de esetleg tömegesebb megbe- 

tegédés, akár járvány, akár baleset következ- 

tében bármely községet legkisebbtől a leg- 

nagyobbikig is sujthat és még az ilyen kisebb 

tömegü szerencsétlenség esetére is bizvást 

állithatjuk, hogy a magyar vidékek nincse- 
nek berendezve a betegek elhelyezésére és 

ápolására. 

Pedig az országos betegápolási pótadó 

ugyancsak jelentékeny ! Még jetentékenyebb 

lesz a jövőben, amidőn tudvalevőleg a tör- 
vényhozási intézkedések következtében az 

eddiginek is kétszeresére emeltetett. Mégis 

ezzel szemben meg kell állapiteni azt a 

tényt, hogy a magyarországi közegészség- 

ügy és betegápolásügy teljesen rendezetlen 
és szervezetlen ugy, hogy ebben a tekintet- 

ben az összehasonlilást még csak meg sem 

szabad kisérelni fegyzerszövetségesünkkel, 

Németországgal. 
Bár a német falusi betegápolás belső 

szervezete ott sincs formálisan kialakitva, 

de legalább a német „Vöröskereszt Egylet" 

még a béke időben is teljesiti a falukban is 

a betegápolási szolgálatot s szükség esetén 

azonnal kölcsönöz a községeknek ugyneve- 

zett hadi-barakkokat is a legminímálisabb 

költségekért, melyeket a vasutak is igen 

olcsón, azonnal a helyszinére szállitanak. 
Ha még megemlitjük azt, hogy a német 

,Vöröskereszt Egyesület" mintegy 1200 köz- 
ségben rendszeres egészségügyi kirendeltsé- 

geit azonnal a községek rendelkezésére 

bocsájta, akkor talán elszomorodunk egy 

kissé, ha meggondoljuk, hogy a mi magyar- 

országi Vöröskereszt Egyesületünkről legfel- 
jebb csak anynyiban hallunk hébe-korban 
valamit, hogy a bizottságok hölgyei valami 
táncmulatság-félét rendeznek vagy amikor a 
lapok kitüntetési rovataiban olvassuk, hogy 
ezt, vagy amazt az előkelő urat ellentenger- 
nagyi rangban fő-, vagy alvédővé nevezték ki. 

Népek fejlődés történetében kétségte- 

lenül a legföbó szerepre hivatott a beteg- 

ápolásügy, csodáljuk, hogy szociologusaink e 

térre még nem terjesztették ki figyelmüket ; 

különösen nem abban az irányban, hogy 
tisztultabb gondolkodási módoknak megfele- 

lően, különösen a falusi betegápolás-ügy 

szervezését gyakorlatilag is közremunkálták 
és előbbre vitték volna. 

A magyar nép zömét a foldmüvelők és 

a földmüűveléssel foglalkozók adják ki és 

csodálatos, hogy főként ez a néposztály van 

közegészségügvyileg legjobban elhanyagolva. 

holott az országos betegápolási ado terheit 
ez a néposztály ugyancsak jelentékeny 
mértékben viseli. 

: Községi- és körorvosok helyzete rende- 

zetlen, holott nehány év mulva ugyancsak 

nagy tömegben kerül ki a fiatal orvos-nem- 

zedék az egyetemről, ahol tudvalevőleg az 
idén már a medikusok száma felülhaladta a 

jogi pályákra készülők létszámát; itt van 

tehát az időpont, amikor orvos hiányrtól már 

beszélni nem lehet, csupán arról, hogy igen- 

is az az orvos sorban saját 

telepszik le a 

városokban és 
nem fog magatól önmagát feláldozva, olyan 

helyekre vonulni, ahol a betegápolás-ügy 

rvendezetlenségenel fogva, tudását, jó akara- 

tát nem érvényesitheti. 

Földmivelő népünk szinte védtelen 
egyes vidékeken az esetleg fellépő járványok 

ellen, a tüdővész elleni védekezés körül ki- 

fejtett akció is ma még nagyon kicsinyes 

mert nincs kiterjesztve éppen a mezőgazda- 

sági rétegekre, szükséges tehát, hogyha már 

az állam nem tud vagy nem akar a fenti 

irányban eredményes munkát végezni, a tár- 
sadalom figyelme hivassék fel ezekre a je- 

lenségekre akkor, amikor még annak ideje 

végre is első 

megélhetesét keresi és ezért 

kulturközpontokat képező 

van, amikor még tervszerü munkálkodás 

meginditásával lehetségesnek látszik mind- 

azokat a hiányokat pótolni, melyeket a 

multban mulasztottunk, 

Szines képek. 
– A ,Budapest" heti krónikája. — 

A magyar Kanaán 
8 mig tömik, hizlalják 
Inog Árpád apánk 
Ezeréves tölgye. 

Gyökerét és törzsét 
Ezer féreg rágja, 
8 hallik már a varjak 

Rémes károgása. 

Hivalkodik, aki 

Való csak ostorra, 
8 körül a sok »barát 

Készül már a torra. 

Képmutató csalás 

Diadalt ül egyre 

8 gyászos vakság éje 

Borul agyra, szemre. 

A hont védők karja 

Lehanyatlott régen 
És nincsen itt Enver, 
Ki tegyen merészen. 

Hol van a vihar, mely 
E tölgyet megrázza, 

Hol a megujhodás 
Harci tüze, láza ? 

Hol van a zivatar 
Mely villámit szórja 
S a sok nemzetgyilkost 
8Sujtsa sárba, porba ? 

Hol a tisztitó tüz ? 
Hol van, merre késik? 
Nem elég, hogy vannak, 
Akadnak még – Dégyk. 
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Nem elég, ha Kossutn 
8 Apponyi a zászlót 
Tartják s megbélyegzik 
A fő panamázót. 

Nem elég a vezér, 
Nem elég a látnok, 

Förgeteg kell ide, 

Pusztitó orkánok. 

Melyek azt, ki gonosz, 
Kiben nincs egy szikra 
Jó. Pokol tüzére 

Rugják, lökjék vissza. 

Vihar kell, söpörni 
Azt a sok förtelmet, 

Ami megmérgezett 

Lelket és értelmet. 

Teste, hogy alig van 
Már, ki tisztán lásson 

S lelke meginduljon, 

Ennyi pusztuláson 

Lássa, mint megejtik a 
Becsületet tőrbe 

8 miként tör a gazság 
Bántatlan előre. 

S mig tömik, hizlalják 

Az élősdi fajtát, 
Elveszik a népnek 

Utolsó falatját. 

Tudova, hol inség van 

Nincs ott ellentállás 

8 zavartalan folyhat 

Az ország-herdálás. 

Jöjjön végitélet 

És tüzes zsarátnok, 

Hogy magja is vesszen, 
Aki hütlen, álnok. 

Történelem, élet 

Fülünkbe harsogják: 

Ahol nincsen erkölcs, 

Elvész ott az ország. 

Irmag. 

TUREK. 
— Székely Testvérek! A védtelenek, 

az üldözöttek, az igazságot szeretők, az em- 
berbaráti eszméket, a közmüveltséget terjesz- 
tők és azokért lelkesülni tudók rendithetlen 

előharcosa már 18 hosszu esztendő óta a zé- 

kely-Udvarhelye. 8Sok igazságtalanságot visz- 
szavert. Sok gyalázatos visszaélésről lerántotta 

a leplet. Mindig a mások előhaladásáért küz- 

dött. Inkább a száraz, sokszor keserü ke- 

nyér mellett maradt, mig annyian bőséges 

kincsekben könyökig vájkáltak, de kibontott 

zászlóját soha sem árulta el. Az ármány, az 

irigység, a rosszakarat ezer nyilait röpitették 

feléje alattomosan. Számtalanszor életére tör- 

tek, de mindannyiszor üldözői voltak a vesz- 
tesek, a megszégyenültek, mert az igazság 

fegyverei ellen hiába küzdenek a gonoszok. 

Ha ezek a közismert elvek, a Székely-Ud- 

varhelye-nek a tisztesség határain belől kö- 

vetett iránya lelkesiti továbbra is széleskörü 
olvasó közönségét. Ha azt akarják, hogy e 

vármegyének legyen egy igazán szabad, 

valóban függetlenségi organuma, ugy mínél 

intenzivebb, minél hathatósabb pártolást ké- 

rünk, mert e lap ereje – a közönség leg- 

sajátabb érdeke, amelyet jövőben is szol- 
gálni kiván. Kérjük tehát az előfizetés meg- 

ujitását és a hatalom elnyomásával szemben 

az igazságot s becsületes hazatiságot hirdető 
lapunk támogatását és terjesztését. 

OLVASSUK:EE 
segi lapokat, ezek védik jogainkat, küzdenek 
a hazdért ! 

A közoktatásügyi miniszter állásáról 
lemondott, mert megundorodott attól a fer- 

tőtől, amelyet Lukács miniszterelnök pénz- 

ügyi manipulációi felhártak. Gróf Zichy Já- 
nos tehát követi az igazságügyminisztert, 

Székely Ferencet. aki Lukácsot politikai 
becstelenséggel vádolta. Példátlan cinizmus 
kell ahhoz, hogy ezek után is a kormány- 

elnök helyén maradjon. Különben Beécsből 

már mint befejezett tényt emlegetik Luká- 

csék bukását. 

Dr Császár Károly, Udvarhelyvár- 
megye kir. tanfelügyelőségének fizetésnélküli 

tollnokát, a vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszter a XI. fizetési osztály 3 ik fokozatába 

rendes tollnoknak nevezte ki. 

— 1 választói törvényjavaslatot - hir 
szerint - hétfőn beterjesztik a képviselő- 

házban. : 

— Szekely ipari kirendeltség. A szá- 
kelyföldi kereskedelmi és iparkamara közli, 

hogy Beöthy László kereskedelenm ügyi mi- 
niszter a székely ipari miniszteri biztosságot 

Dr Bernády György marosvásárhelyi fő- 
ispán személyében kinevezte és a kirendelt- 

ség szervezését elvben elhatározta A ka- 

mara a kérdés általánosabb ismertetése, ki- 
terjesztése és egyben tisztázása céljából 

vita-estélyeket rendez Marosvásárhelyt s 

azokat e hó 21-éeén már meg is kezdette. 

Az első előadó: Dr Köllő Ignác, Marostorda- 

vármegye alispánja volt. A további előadá- 
sokat folyó évi március 7-én László Gyula 

kamarai m. titkár, március 21-éeén Szende 

Pál, az O. M. K. E, titkára, április á-én 
Aschenbrenner József felső kereskedelmi is- 

kolai tanár, április 18-án ifj. Csiszár Lajos 

épitész, kamarai tag, május 2 án Sz. Sza- 

káts Péter kamarai titkár fogia megtartani. 

Az előadások a jelzett napokon d. u. 5 óra- 

kor kezdődnek a kamara székházában és 

minden egyes előadást vita alá bocsátanak 
s ahhoz a jelentkezés sorrendjében bárki 

hozzá szólhat. A ,Székely-Udvarhely" koráb- 
ban már elmondotta véleményét ez előadá- 
sokról. Reméljük, hogy majd sor fog kerülni 

a perifériákra is. Mert hát a hegy igazán 

nem mehet Mahomedhez, hanem nekie kell 

elmenjen a hegyhez... 

- Az E. M. KE. összes vagyona mult 
év december 31-én 38,603.417 K 30 fillér 

volt. 

—- Szénné égett öreg asszony. 
Borzalmas halállal mult ki Rava, ud- 
varhelyvármegyei községben özv. Bá- 
lint Istvánné szül. Urszuly Maáriai. A 
64 éves öreg asszony egvedül lakott 
E hó 16 án este egyik rokona meglá- 
togatta a különben betegeskedő asz- 
szonyt. A rokon tiszteletére felkelt 
agyából és a tüz mellé ült. Ott maradt 
akkor is mikor a rókon eltávozott. Hiszen 
egyedüli voltában, oly ritkán élvez- 
hette öreg tagjainak felmelegedését a 
vigan pattogó tüz mellett. Bizonyára 
elszundikált a szegény anyóka és ru- 
hája tüzet fogott s igy történhetett 
meg rettenetes halála, melyet másnap 
reggel borzalommal állapitottak meg. 
Ugyanis az öreg asszony szénné volt 
égve a kálvha előtt. A községi biró 
azonnal jelentést tett a magyarzsákodi 
csendőrségnél és a nyomozat is az 
elmondott esetet deritette ki. A tüzha- 
lált szenvedett öreg asszony csontjait 
általános nagy részvéttel helyezték 
örökös nyugalomra. Az ilyen elhagvott. 
egyedül maradt öregek számára volna 
szükség a vármegyei menedékház, 
melynek felállitását a „Székely-Udvar- 
hely" immár évek óta hiába sürgeti az 
illetékes köröknél. Vajjon ilvyenkor 

legalább - nem mozdul-e meg ben- 
nük a lelkiismeretl1? ... 

— Temetkezési egyletek megrendsza- 
bályozása. Az uj biztosítási törvénnyel kap- 
csolatban a belügyminiszteriumban tervezet 

készül a falusi u. n. temetkezési egyletek 
megrendszabályozására. Az uj és tervbe vett 
rendelkezések szerint ezen egyletek rendes 
halálesetre szóló biztositó intézeteknek fog- 
nak tekintetni és meg fogják tőlük követelni 

rendes biztositéki alap kimutatását. Ha ilyent 

nem fognak felmutatni tudni, azokat irgal- 

matlanul fel fogják oszlatni. Az uj biztosi- 

tási törvény szerint ezek a megmaradó te- 

metkezési és leánykiházasitó egyletek is az 
országos biztositási hivatal felügyelete alá 

fognak tartozni. A biztositéki alap a törvény 
szerint 200,000 korona. Ideje volna tehát, 
ha ezek a temetkezési társulatok érdekeik 

megóvása céljábol már most egy országos 

tömörülést készitenének elő s egymaás között 
szövetséget létesitenének tagjaik érdekében. 

- A városfalvi ifjusági egyesület ez 
évi március 8-án, saját penztára javára, 
mükedvelői szinielőadással egybekötött tánc- 
mulatságot rendez személyenkint 1 K, 80 f 
és 60 filléres belépési dijakkal. Előadják a 
„Tót leány' cimü eredeti népszinmüvet: 
Gál Lajos, Szabó Julis (külső), Hegyi Dé- 
nes, László Lina, Szabó Ezsaiás, Szabó 
Béla, Szabó Irén, Gál lona, Jakab Ferenec, 
Szabó Julis (belső), Barta Bálint, B. Vas 
Ferenc, K. Vas Ferenc, Gál Domokos, Gál 
Dénes, Gál Ilona, Vas Mari. 

—- A rendőrségtől elszökött cigányok 
tovább garázdálkodnak. E hó 24- és 25- 

ikére virradó éjszakákon már Fehéregyhá- 

zán és Dános községben követtek el több- 
szörös betörést. A merész cigányokat most 
a keresdi csendőrség keresi, de bizony ők is 
nehezen, vagy sehogy sem találják: A hir- 

hedtté vált betörők személyleirását sikerült 
feljegyeznünk és azt a következökben kö- 

zöljük: Lakatos-Sztojka György (csukore) 

28 - 32 év körüli, vadházasságban él Boc 
Máriával; Somogymegye, Gölle községi ille- 

tőségü. Kóbor cigány, többszörös betöréses 
lopással terhelve. Közép termetü, erős test- 

alkatu, 1600-165 cm. körüli magas; haja, 
bajusza, szemöldöke fekete és gondozatlan, 

szeme dióbarna; orra, szája rendes, arca 
kerekded, ajka kerek, homloka rendes. Kü- 

lönös ismertető jele, hogy baloldali metsző- 

foga hiányzik. Szakálla borotvált. Megszö- 
késokor szürke csikos nadrágot, fekete bá- 

ránybőr sapkát, barna kopott kabátot viselt 
és lábbeli nélkül volt. Az előbbinek testvér- 

öccse; Lakatos Sztojka János (Kalló) 20— 

22 éves, vadházas Kovács Lulugyával, nyu- 
lánk termetü, 170 cm. magas; haja, bajusza, 
szemöldöke fényes fekete, szeme fekete, 
arca hosszukás barna; szája, orra rendes, 

álla kerek, homloka alacsony, fogai épek, 
nézése mogorva, szurós tekintetü. Megszö- 

késkor fekete bársony kalapot, fekete plüsch 
kabátot, szürke csikos nadrágot viselt és 

mezitelen lábbal volt. 

— A tavaszi hernyóirtásra talán egy 
esztendőben sem volt olyan nagy szükség, 

mint az idén. A mult esztendőben, különö- 
sen az Alföldön, a sok kártékony gyümölcs- 

pusztitó rajzásának az időjárás nagyon ked- 

vezett s ha a gaázdaközönség el akarja ke- 

rülni a termését fenyegető rovar- és lepke- 

károkat, a folyó év tavaszán a hernyóirtásra 

a legnagyobb erővel kell előkészülnie. Ezt 

rendeli el a földmivelésügyi kormány is az 

1894. évi XII. t.-c. értelmében. Megköveteli 

hogy minden birtokos rügyfakadás előtt, leg- 

később azonban március végéig a gyümölcs- 

fák kártékony hernyóit kiirtsa. A galagonya- 

pille és a sárgatarku pillangó március végéig 

már annyira elszéled, hogy a gazda célt 

nem ér, ha az irtást még ennek a hónap- 

nak a végén el nem kezdi. Az irtás kötele- 

lezettsége azonban a cserebogarakra, a ma- 

rokkói sáskára, a vértetüre, a darazsakra és 

a répapusztitó bogarakra is vonatkozik s a 

községi előljáróknak az irtási munkálatok 

ellenőrzésénél a legnagyobb szigorusággal 

kell a miniszteri rendelet szerint eljárniok. 

A miniszter közegei a rendelet végrehajtá- 

sát figyelemmel kisérik s mulasztás esetén 

a legszigorubb megtorlásról fognak gondos- 

kodni. 
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Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
ládjai. Szerkesztette : Pálmay József. 

Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 
apható: Betegh Pal könyvkiadónál 

Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
tott, az egyes családok ciraereivel 
illusztrált mű, igen becses család- 
törénetiadatokat tartalmaz. 

Lakást keresek. 
Székelyudvarhelyt, lehetőleg a 

Kossuth-utcában vagy közelében két 

szoba, konyha és mellékhelyiségek- 

ből álló lakást keresek március 1- 

ére, esetleg április 24-től. Cim e 

lap kiadóhivatalában. 

Árverésihirdetmény 
A székelyudvarhelyi róm. kath. 

lelkészi hivatal közhirré teszi, hogy 
a székelyudvarhelyi 142. sz. tjkvben 
22605 hr. sz. alatti 2 hold 900 öl 
kiterjedésü kaszálót, a 2333. hr. sz. 
alatti 1 hold 1200 öl kiterjedésü 
budváralji szántót s ugyancsak a 
budváralján levő s 28334, 2336, 2344, 
2358, 2355, 2357 és 1359 hr. szk. 
alatti összesen 41 hold 45 öl kiter- 
jedésü szántók eés kaszálókat ; 

továbbá a szombatfalvi 149. sz. 
tjikvben 301, 302, 316. hr. szk. alá 
felvett s a telek pataka dülőben a 
vasutvonala mellett, 
oldalán elterülő szántó és kaszálót; 

a székelybethlenfalvi 189. sz. 
tikvben 496. hr. sz. alatti, a vámház 
és Háberstumpt Károly telke mel- 

letti szántót, ugyszintén az 1298 hbr. 
sz alatt a ref. temetőkert, melletti 
szántót s végül a 2337. hr. sz. 24 
hold 494 öl kiterjedéü u. n. paprétet 
nyilvános árverés utján haszonbérbe 
adni szándékozik. 

Első sorban az ősszes itt felso- 
rolt ingatlanoknak egyszerre, egy le- 
ütéssel való bérbeadása fog megki- 
séreltetni, de amennyiben ezért évi 
4000 koronán felüli összeg meg nem 
igéretetnék, külön-külön fognak az 
egyes csoportokban megjelölt jószág- 
testek árveres alá bocsájtatni. 

Ez esetben a kikiáltási árak, me- 
lyen alól az egyes csoportok bérbe 
nem adatnak, a következők lesznek: 

a 2260j5. nagyloki kaszálé (2 hold 
900 öl) kikialtási ára évi 200 ko- 
rona; 

a 2333 budváraljai kaszáló (2 h. 
900 öl) kikiáltási ára évi 200 ko- 
rona; 

a 2834, 2336, 2344, 2353. 2355, 
2357, 2359. pDr. szk. a. (41 h. 45 
öl) szántók és kaszálók kikiáltási 
ára evi 1200 K; 

a 2337. hr. sz. a. ret (24 h. 494 
öl) kikiáltási ára évi 2000 K 

a szombatfalvi 149. sz: tjkvben 
301. 302. 316. hr. szk. a. ingatlanok 
kikiáltási ára évi 800 korona; 

az 1298. hr. sz. szántó kikiálltási 
ára 160 korona; 

a 496 hr. sz. 
160 korona; 

Bérleti idő a jelen gazdasági év- 
vel kezdődő s egymásutáni 6 év. 

a. kikiáltási ára évi 

ennek északi 

SZÉKELY-UDVARHELY 

Kikött azonban az egyház, hogy 
a szombatfalvi, bethlenfalvi és a 
székelyudvarhelyi ingatlanok közül 
a ref. temetőkert melletti szántót 
esetleg még a béridő alatt eladja, 
bérlő köteles lessz a kibérelt ingat- 
lanokat minden kártéritési igény nél- 
kül, azon gazdasági év végével, 
melyben az eladás megtörtént az 
uj vevő rendelkezésére bocsájtani. 
Bérlő köteles a bérleti szerződes ki- 

állitásával járó költségeket hordozni, 
Felhivatnak mindazok, kik, ezen 

ingatlanokat kibérelni akarják, hogy 
irásbeli zárt ajánlataikat vagy az 
összes ingatlanokra, vagy a fent 
megjelölt külön csoportokra folyó 

évi március hó 9-ikéig, a helybeli 
nyujtsák be, Plebánia hivatalhoz 

vagy pedig ugyanezen határnap reg- 
geli 9 orakor a helybeli róm. kath. 
plebánia hivatali helviségében meg- 
tartandó nyilvános árverésen ajánla- 
taikat élőszóval tegyék meg. 

Székelyudvarhely, 1913. febr. 24. 

Pál István, 
ap át-plebános. 

—— irdetmeény. 

Segesvár városának kormányható- 
ságilag engedélyezett 

tenyész-állatvásár 
folyó évi március hó 13-án fog az 
uj marhavásártéren megtartatni. 
A vásár alkalmával a város által 

dijak 700 K összegben fognak ki- 
osztatni. 

Helypénzek vagy más dijak nem 
szedetnek. 

Dijakban csakis azon Nagyküküllő 
vármegyei tenyésztők részesithetők, 

kik bizonyitvánnyal igazolják, hogy 
a dijazandó allat legalább három- 
negyed év óta birtokukban van. 

A városi tenyész állatvásárral kap- 
csolatosan a segesvári járási főszol- 
gabiró külön hirdetménye szerint 
járási tenyész-állatdijazás is fog 
megtartatni. 

A marhalevél feltétlenül elhozandó. 

A vásár alkalmával községek és 
földbirtokosok tenyész-állatokbani 
szükségletüket fedezhetik. 

Segesvár, 1918. évi február hó. 

A városi tanács. 
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Eternit pala 
kor legtökéletesebb tetőfedő- 

anyaga. 
műkő 

Eternuit pala rend- 
kivül szilá d, ruganyos, csekély 
súlyu, fagymentes, tüzbiztos és 

vihartálló. 
évek Eternit pala ek 

használatban van mint tetőfedő 
anyag mindenütt, még a legked- 
vezőtlenebb éghajlati viszonyok 
között is fényesen bevált, ott is 
hol más tetőfedőanyaggal semmi 
kép sem lehetett boldogulni. 

a, köny- Eternit pala 
ségénél fogva kiválóan alkalmas 
szalma, bádog kátránylemez 
tetők átfedésére, mert nem igé- 
nyel erősebb tetőszerkezetet. 

fedé- Eternit pala 'ed 
javitásmentesek. 

jelen- Eternit pala e 
szigetelésénél fogva nyáron 
hüvösebb más fedésnél s ezért 
gazdnsági épütetek fedésére is 

rendkivül alkalmas. 

Eternit fedéseket vállal : 

JAKOBOVITS ARTHUR 

fiókja 

SZÉKELYUDVARHELY, 
Bethlen-utca 41. sz. 

és szivesen szolgál tetősikraj- 
zok beküldése ellenében dij- 

mentesen költségvetéssel. 

dv00 
e az üzlet lelke! 

Hirdetés Hirdetés nélkül 

nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 
a ,Székely-Udvarhely"-ben 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 

g
 

z
 

udvarhelyi bornagykeres- 
: kedőnéi 
a lagjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

Magyar Könyv- 

viteli Folyóirat. 

Havi szaklap a számvitel ismeretek 

fejlesztésére 

Gyakorlati Könyvelő 
rendes havi mellekletteil. Az ipari 
és kereskedelmi könyvitel megtenu- 
lására, legujabb és legjobb módsze- 
rek alapján. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatala Hudapest, IX,, Mester-utca 
27. sz. Kérjen azonnalmutatvány- 
számot, melyet ingyen küld a ki- 

adóhivatal. 

XXXVIII. t.-c 7. § a és az 1891. 
XVI. tc. 

ban 
is, akik a tulajdonjog arányának az 

1733-918. ükvi 

Hirdetmény. 
Zetelaka községre nézve az 1892. 

XXIX t-c értelmében a tényleges 
birtokosok tulajdonjogának a telek- 
könyvekbe való bejegyzése és a te- 
lekkönyvi bejegyzések helyesbitése 
iránti eljárás befejeztetvén, ez azzal 
a felszólitással tétetik közzé: 

1. hogy mindazok, kik az 1886 
XXIX. t.-c. 15 és 17 §-ai alapján 
ideértve e §-oknak az 1889. XXXVIII. 
t.-c. 6. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. 
tec. 15. § a) pontjábán foglalt ki- 
egeszitéseit is, valamint az 1889: 

15 § b) pontja alapján 
történt törlések érvénytelenségét ki- 
mutathatják, e végből törlési kere- 
setöket hat hónap alatt vagyis az 
1913. évi szeptember hó 5 napjáig 
bezárólag telekkönyvi hatósághoz 
oyujtsák be; mert az ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő eltelte 
után inditott törlési kereset annak 
a harmadik személynek, aki időköz- 
ben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat; 

2. hogy mindazok, akik az 1886 : 
XXIX. t.c. 16. és 18. §-ainak ese- 

az 1889. XXXVIII. t-c. 5. és 6. 
§ aiban foglalt kiegészitéseit is a 
tenyleges birtokos tulajdonjogának 
bejegvzése ellenében ellentmondással 
élni kivánnak, irásbeli ellentmondá- 
saikat hat hónap alatt vagyis az 
1913. evi szeptember 5-ik napjáig 
bezárólag a tlkvi hatósághoz nyujt- 
sak bé, mert ezen meg nem hosszab- 
bitható záros határidő letelte után 
ellentmondásuk többe tigyelembe 
vétetni nem fog; 

3. hogy mindazok, kik az 1. és 
2. pontban körülirt eseteken kivül 
az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegvzesek aáltal előbb nyert 
nyilvánkönyvíjogaikat bármelyirány- 

sértve vélik, ideértve azokat 

1889 XXXVIII. t-c. 16 §-a alapján 
tőmtent bejegyzesét sérelmesnek ta- 
láljak - e tekintetben felszólalásu- 
kat tartalmazó kérvényüket a tikvi 

hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1913. éviszeptember Dik 
napjáig bezárólag a telekkönyvi ha- 
tósághoz nyujtsák be. mert ezen 

meg nem hosszabbitható záros ha- 
táridő elmulta után az emlitett be- 
jegyzéseket csak a törvény rendes 
utján es csak az időközben nyilván- 
könyvi jogokat szerzett harmadik 
szemelyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy mennyiben 
azokhoz egyszersmind másolatokat 

is csatoltak, vagy ilyaneket pótlólag 
benyujtanak, az eredetieket a tkv 
hatóságnál át vehetik. 
A kír. törvényszék, 

hatóság. 

Székelyudvarhely, 1913. febr. 19 

Mihály János s. k. kir, tszéki biró 

A kiadmány hiteléül: 
Dósa kir. tszéki telekkönyvvezető 

mint kvi 

ÉRTESITES. — 

zlet átalakitás miadtt 
a raktáraimban levő összes férfi és nőidívatárucikkek, készruhák, 
kalapok, teritők, függönyök 

cipők, fehérnemüek, 
stb. árait tetemesen leszállitottam s igy ritka alkalmu bevá- 

sárláshoz módot nyujtok a mélyem tisztelt vevőközönmségnek. zen alk 
felhasználmi. 

Szenkovits János Utóda. 

almat most tessék 

Tisztelettel : ! 

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt 

teiben — ideértve az utóbbi §-nak 
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